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HACIA EL @
CONCEPTO DE
NUMERO

llamamos uno a la regleta blanca,
tonces y solo entonces, a la

gleta roja le podemos llamar dos.

to Q\?si, por definicion
matematica: dos es igual a uno mas
uno.

Si dos es igual a uno mas uno, y a
la regleta a la que llamo uno, ahora,
por ejemplo, es a la verde claro,
entonces sera la verde oscuro
aquella a la que pueda llamar dos.

El numero esta en funcion de la unidad de [ \>
medida.



Decir: “La regleta blanca es uno”, es incorrecto. La regleta
blanca no es uno; la regleta blanca es regleta blanca.

Una botella no es uno. Una botella es una botella.
La carpeta no es uno. La carpeta es carpeta.
Solo el nimero uno es uno.

El dibujo del nimero uno (1) NO ES UNO. En ese dibujo (1) SE
PUEDE RECONOCER, O NO, EL CONCEPTO DE NUMERO 1

Sin embargo, si puedo llamar uno a la botella, a la carpeta o a
la regleta blanca, con ese nombre puedo establecer relaciones,
en funcion de las definiciones establecidas. 1 + 1 =2; 1+ 1+ 1
=3;1+1+1+1=4; entonces, también2+1=3,0,2+2 =
4,...



© J. A. Fernandez Bravo

Tomamos la blanca como unidad. A la blanca la vamos a llamar uno.

- Coged un lapicero. (UNO)
- Ensefiadme un dedo. (UNO)

CONOCEMOS
EL NUMERO

blanca
blanca uno
b 1 ®
1 1

El cardinal de estos conjuntos es 1. Estos conjuntos tienen propiedad numérica uno.
¢Cuéantas blancas juntas son tan largas como la regleta roja?

¢Dos regletas blancas son iguales a la roja? Lo correcto seria contestar: NO; pero seran muchos los nifios que a la pregunta
respondan con un si. No hay, entonces, que advertirles de su error, mas bien guiarles para que
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sean ellos capaces de advertirlo. Si a ello, por tanto, responden con el Sl, nuestra pregunta seria: ¢ En qué se
diferencian? (En el color, en el numero,...). Luego, si hay diferencias no son iguales.

Lo correcto es indicar: Dos regletas blancas equivalen a una roja.

roja dos

El cardinal de este conjunto es 2. El conjunto tiene propiedad numérica dos.

A la roja la vamos a llamar “dos” °
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5 Observemos que la roja no es dos, sino que la vamos a llamar dos ya que ha sido medida con la blanca, y, dos blancas equivalen a una roja. Si midiésemos la
roja con la roja, la llamariamos uno, y si fuese medida con la amarilla seria entonces, dos quintos.



¢,Cuantas regletas blancas
equivalen a la regleta verde
claro?

Verde claro tres

“coches”

“blancas”

Es importante que el nino asimile el simbolo numeérico con elementos distintos cuya cantidad lo
representen, y no solamente con regletas blancas. Podemos trabajar correspondencias con
elementos de conjuntos coordinables. Asi, por ejemplo “3” vendra representado por tres regletas
blancas, o tres cruces, o tres triangulos,... pudiéndo ser cualquier conjunto de 3 elementos,
representado con la regleta verde claro.

“El nino aprende por igualacion de las diferencias”. (Piaget)
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Seguiremos haciendo que el niio descubra el cardinal de regletas blancas que equivalen a cada regleta,
asociando éste con su color.
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¢, Cuéantas regletas blancas equivalen alaregleta amarilla?
¢, Cuéntas regletas blancas equivalen ala regleta negra?

Enséfiame una regleta que equivalga a:

Ahora, la regleta blanca va a representar a un viajero. Coge la regleta que represente a dos viajeros; a
tres; a cinco; a ocho. ¢Cuantos viajeros se pueden montar en un autobus amarillo? ¢Y negro? ¢Y azul?

Teniendo en cuenta que una palmada equivale a una blanca, dar las palmadas que correspondan a cada
una de las siguientes regletas: amarilla; negra; rosa; roja;...

Ensenadme la regleta que indique con mis palmadas...

Ahora la regleta blanca va a representar un chicle...

Pinta del
color que
corresponda




Siempre que el nifio tenga que trabajar con grupos de elementos es conveniente que éstos vayan
acompafiados de un punto ( ®). Este representa cada uno de los elementos. El alumno dibujara
los puntos y no los elementos que, a veces, son dificiles para €l. Muchos nifios aborrecen estos
ejercicios por el dibujo, cuando éste es una actividad plastica y no matematica.

El punto (@) es facilmente reconstruible, facilmente reconocible vy facilmente recordable.

© J. A. Fernandez Bravo



© J. A. Fernandez Bravo

NUMERO NATURAL

Numero cardinal es la expresion de la cantidad de elementos de un grupo de objetos. La idea de nimero natural surge al considerar lo que tienen de comun
grupos coordinables, es decir, aquellos grupos de elementos que se pueden hacer corresponder elemento a elemento sin que sobre ni falte ninguno.

La relacién de coordinabilidad entre grupos de elementos es una relacion de equivalencia (Reflexiva, todo grupo es coordinable consigo
mismo. Simétrica, si el grupo A es coordinable con el grupo B, entonces B es coordinable con A. Transitiva, si el grupo A es coordinable
con el grupo B, y B es coordinable con C, entonces A es coordinable con C), que nos clasifica los conjuntos en clases, cada una de las
cuales comprende todos los grupos que son coordinables entre si.

Cada una de las clases define un nimero natural. EI nimero “1”, viene definido por todos los grupos coordinables entre si que tienen un

* 1=b, b,:b, b, - b,

El conjunto cociente U/R, o conjunto de estas clases, es el conjunto de los nimeros naturales. Cardinal es la expresién de una
cantidad computada con relacién a otra que se toma como unidad. El nUmero matematicamente es un ente. Es un simbolo que expresa
la cantidad de elementos respecto a una unidad de medida, pero no es cantidad. NO seria correcto indicar como actividad: “Coloca y
suma estas cantidades (223 + 43)”, sino “coloca y suma estos nimeros.

-Z:rl,rz,rg,r4,...,r

n
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No es conveniente ensefiar el numero cero (0)
en primer lugar, mas bien cuando el nifio ya
haya tenido algunas experiencias numericas.
De esta forma lo entenderemos como
ausencia de elementos. Es imposible ser
consciente de la ausencia de algo cuya
existencia no se ha percibido.
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LAS FOTOS QUE APARECEN A PARTIR
ESTA DIAPOSITIVA SE PRESENTAN |v|o
MODELOS PARA TRABAJAR CON LO

ALUMNOS, MEDIANTE PREGUNTAS, LA
ADQUISICION DE CONOCIMIENTOS. (Dj
UTILIZANDO EL EJEMPLO Y CONTRA PL

A MODO DIDACTICO.
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